



邹平市台子镇： 退役不褪色 “红色先锋”显担当

□晚报记者 袁猛
通讯员 左明玉 王煜

邹平市台子镇把退役军人志愿服务作为推动退役军人成为社会道德建设中坚力量的重要抓手,在系统谋划上下功夫,突出赋能增效,引导退役军人积极投身志愿服务,在奉献社会中担当作为,促进退役军人整体作用发挥。目前,台子镇“山东老兵”沿黄志愿服务中队共有志愿者92人,下设志愿服务、处突、消防、救援四个分队,今年以来共计开展志愿服务100余场,服务群众3000余人,逐渐形成重点突出、节奏分明、蔚然成风的志愿服务格局,书写着新时代退役军人志愿服务的新篇章。

“志愿服务+”助力高质量发展。为丰富退役军人志愿服务活动形式和载体,引导和助力广大退役军人积极参加志愿服务,助力黄河流域生态保护和高质量发展,台子镇“山东老兵”沿黄志愿服务中队先后参与全镇各类大型活动的保障服务工作。无论是在参与乡村振兴的道路上,还是社会治理、抢险救灾、防汛抗旱等各类志愿服务活动中,他们都展现出军人的优良作风和纪律,展现了新时代退役军人的新风采。做好“志愿服务+帮扶慰问”,突出志愿服务“及时雨”。立足退役军人实际需求,加大对困难老兵等特殊群体的帮扶力度,搭建沟通连心桥,织密关爱服务网。



大力开展“情暖退役老兵”走访慰问活动,详细了解生活情况、身体健康状况,仔细聆听他们讲述参军时的峥嵘岁月,向他们宣传退役军人的各项优抚、优待政策,为退役军人送去爱心,让志愿服务“帮”到

点子上,“暖”到心窝里。做好“志愿服务+乡村振兴”,加快美丽乡村建设。台子镇“山东老兵”沿黄志愿服务中队组织志愿者深入村庄户下,走到田间地头,宣传先进的农业技术和种植经验。在党支部领办

合作社、“1+5”土地托管、人居环境综合整治中,帮助村级和老百姓解决实际困难和问题,绘就美丽乡村新画卷。做好“志愿服务+社会治理”,提升群众生活品质。无论是抢险救灾、防汛抗旱,还是慈善公

益、社会平安,哪里有需要,“山东老兵”沿黄志愿服务中队的身影就出现在哪里。防汛的号角吹响,他们深入沿黄一线,协助监测水位、加固堤防、不眠不休,充分发扬了军人敢打硬仗的优良作风,展现了新时代退役军人的责任和担当,“山东老兵”沿黄志愿服务中队成为台子基层社会治理中的一支新军。

推动双拥工作,双拥传统薪火相传。台子镇深挖红色资源,建阵地、创品牌、出精品,大力推动全镇双拥文化建设工作,营造浓厚的崇军拥军氛围。打造双拥实体阵地,台子镇“山东老兵”沿黄志愿服务中队组织志愿者到双拥公园、尚志文化广场开展红色教育活动,通过参观北苏村“一村五烈士”双拥广场,聆听老兵讲红色故事等方式,让广大群众深刻感受到革命先烈的英勇无畏和无私奉献精神。积极打造双拥媒体阵地,在微信公众号开设双拥专栏,在主干道、重要路口、宣传专栏等处设立双拥宣传牌,全方位、立体化、多层次宣传双拥工作成果。打造双拥实践阵地,充分发挥自身优势,积极开展具有台子特色的双拥文化活动,退役军人专题学习、篮球赛、“最美退役军人”评选等系列活动正在有序推进中,退役军人志愿服务的参与面、覆盖面进一步得到提升。

家门口“共富车间”实现村集体和群众“双增收”

□通讯员 霍广

近日,走进邹平市韩店镇崔韩村的“共富车间”里,一台台缝纫机发出“哒哒哒”的声音,数十名村民正有序忙碌着,缝制裤子、熨烫、包装……“车间里有100多台机器,规模不小,也能正常发工资,我在这里一个月能挣4000多块钱呢!关键是在家门口上班,不耽误照顾家里的老人和孩子。”在“共富车间”上班的一位村民高兴地说道。

据了解,自2022年以来,韩店镇依托工业强镇优势,探索党委领创“共富车间”模式,建立村企联动、多方共赢机制,推进村集体和农民“双增收”,以产业振兴带动乡村全面振兴。所谓“共富车间”,即借助村企共建,打造企业经营、村集体入股、村民生产的



模式。

“村里有土地、厂里有需求,优势互补、一拍即合。”韩店镇党委组织委员孟鑫介绍,2023年9月,崔韩村与山东麦麦时装有限公司开展村企共建。利用本村废弃学校,

建成占地900平方米的服装加工“共富车间”,为山东麦麦时装有限公司加工成品服装,按照订单收益的5%进行分红,带动村民就业、村集体增收。

“在企业招工给予农村留守妇女、高龄待业人群倾

斜,目前,‘共富车间’45周岁以上工人有50余人,每人每年增收4万余元。”负责管理“共富车间”的企业相关负责人说。

崔韩村党支部书记、村委会主任王亮介绍,崔韩村通过

该“共富车间”,2023年增加村集体收入5万余元,2024年2月以来,崔韩村深化与麦麦时装公司合作,再扩建服装加工车间1500平米,提升加工产能。年产量达6万件,年收益200万元,订单收益5%作为村集体分红,预计2024年可增加村集体收入10万元。

近年来,韩店镇坚持党建引领,积极推进“共富车间”建设,畅通村企合作渠道,搭建村企合作平台,促进农村富余劳动力在家门口就业增收,全面带动农民增收、企业增效、集体增富。

发展产业,目的就是促进农村和农民“双增收”。截至目前,韩店镇共建设服装加工、食品加工等类型的“共富车间”103个,带动当地1100余名群众在家门口就业增收。